

Котокиа, дѣто Борисъ му далъ голѣма свобода да проповѣда и заповѣдалъ на тамошний областенъ начелникъ да му помага въ всичко. Освѣнъ това, царь Борисъ отредилъ на Климента три богати боларски къшти въ Дѣволъ, и мѣста за почиване въ Охрида и въ Главеница. Климентъ работилъ въ таа страна неуморно до животъ, първень като проповѣдникъ, а послѣ като епископъ на Велица, въ срѣдня та часть на Македониа. „Св. Климентъ, кога забикалаше мѣсто то, што му бѣше прѣдадено въ рѣцѣ тѣ, (казова единъ неговъ съврѣменикъ) непрѣстайно проповѣдаше слово Божие на народъ тѣ. Той имаше въ всяка епариха избрани ученици, които възлизаха на 3500 души. Св. Климентъ живѣяше повече съ тѣхъ, и ми, които бѣхми всякога съ него, та гледахми и слушахми всичко, што говоряше и вършаше, никога го не видѣхми да сѣди празденъ. Той учеше дѣцата, като показоваше на едни значение то на буквити, на други тълковаше мисль та на писано то, а на други управяше рѣцѣ тѣ да пишатъ; той дору и ноштѣ се трудяше, като се прѣдаваше на молитва, на четене и на писане книги; нѣкой пѣтъ въ едно врѣме и пишаше и учаше дѣца. Отъ ученици ти си той извади четци, иподiakони, diaкони и свештеници; до триста души отъ тѣхъ той распрати въ разни области на Българина. Той имаше за примѣръ великий Методиа, и имаше прѣдъ себе неговий животъ и работи ти му, като исписани, той гледаше да работи като него; никой другъ не знаеше животъ тѣ на Св. Методиа като него; заштото отъ млади години той бѣше все съ него и съ очи ти си гледаше всички ти негови подвизи. Той, като видѣ, че народъ тѣ не може да разбере мисль та на Свештено то Писание, и мнозина български свештеници, като не разбираха грѣцки, не можаха да имъ го тълковать, заштото до тогава нѣмаше проповѣдно слово на български, а само на грѣцки, съ трудъ тѣ си развали стѣната на невѣжество то, която затымняваше българе ти и стана новъ Павлъ за нови ти коринтѣне: той написа прости и лесни слова за всички ти празници; въ тѣхъ ште научишь тайна та на вѣрата, ште найдешъ похвали на Света Богородица, ште найдешъ тълковане за нейни ти чудеса и похвали на Иоана Кръстителна, ште се научишь за намиране то на глава та му, за животъ тѣ и за дѣяниа та на пророци ти и апостоли ти, и за подвизи ти на мѣченици ти. Искашь ли да научишь правила та на свети ти отци? Ште ги найдешъ написани на български отъ прѣмъдрий Климентъ. Съ една